

論壇版是一個公開的評論園地，歡迎社會各界人士與專家學者來稿。本版文章不代表本報立場。為增公信力，文章宜署真實姓名及身份。刊出概奉薄酬。來稿可用下列方法：郵寄：香港香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓《文匯報論壇版》 傳真：28731007 電郵：opinion@wenweipo.com

# 前海合作新區蘊藏龐大商機

楊孫西

## 揚清激濁

日前，首批前海合作新區的跨境人民幣貸款項目在深舉行簽約儀式，有15家香港銀行參與，涉及約26個貸款項目，總金額約20億元人民幣，將用於前海地區開發建設。業內人士指出，從國家整體戰略出發，發展前海的目的是要保持香港的長期繁榮穩定，為香港更好地融入內地奠定基礎。可以說，國家在前海建立發展現代服務業示範區對香港而言是「寶貴的契機」，主要是增加了香港公司進入內地市場的機會。特別是國家在前海新區明確提出「支持在CEPA框架下適當降低香港金融企業在前海設立機構和開展金融業務的准入條件」，對香港經濟發展影響極大。

### 拓香港金融業機會

值得關注的是，香港銀行向前海企業發放跨境人民幣貸款的同時，內地銀行向境外企業貸款同時啟動。據報道，建設銀行深圳市分行和交通銀行深圳分行已與香港3家公司簽署了資金達6.2億元人民幣的境外項目人民幣貸款協議。顯而易見，前海不僅是未來內地金融體制改革開放的創新區，也是香港人民幣業務離岸市場與內地在岸市場的連接點，起着香港與內地緊密合作的橋頭堡作用。在有關前海發展計劃

中，已經明確定為「深港現代服務業合作區」，其中最為關鍵的金融業合作，更是給香港開拓了全新的發展空間。

前海金融市場的發展，將為本港人民幣持有者提供更多樣化的投資機會，有利於提高人民幣在國際上的影響力和受歡迎程度，有助本港人民幣業務發展。毋庸諱言，香港成為前海跨境人民幣貸款的提供者，對兩地來說是雙贏，拓展內地企業的融資管道，亦幫助了前海新區的建設。本港確應把握機遇，可重點研究前海合作新區發展的需求，尋找項目，配合人民幣國

際化進程，提供更多的金融產品和服務，推動香港金融業更上一層樓。

### 與內地合作的先導區

國務院日前就支援前海合作區開發開放的有關政策請示作出批覆，表示支持前海合作區實行比經濟特區更加特殊的先行先試政策，打造現代服務業體制機制創新區、現代服務業發展集聚區、香港與內地緊密合作的先導區、珠三角地區產業升級的引領區。前海深港現代服務業合作區定位為未來整個珠三角的「曼哈頓」，規劃中的前海合作區將側重區域合作，重點發展高端服務業，發展總部經濟，打造區域中心，並作為深化深港合作以及推進國際合作的核心功能區。不久前，前海管理局在香港舉行了政策解讀暨招商推介會，與30多家香港企業簽訂合作協定或意向協定，其中有15家世界500強企業，12家港資企業，12家外資企業，簽約總金額達到了2200億元。

前海新區是國家發展戰略的實驗區，採用「特區之特」政策，主要體現在4個方面：一是特殊的法規政策。在前海開展先

行先試的探索性立法，包括產業政策、財稅政策等，努力形成與國際通行做法相銜接、促進高層次人才集聚發展的法規體系。二是試行特別的體制機制。在前海建立有關方面參加的協調、評估、督導工作協調機制，凝聚各方力量，形成促進現代服務業發展的體制機制；着力解決CEPA實施過程中的具體問題，把前海打造成CEPA的先行先試區；積極開展前海管理局法定機構試點，構建高效廉潔、機制靈活的開發管理體制；堅持「一國兩制」方針，將前海建設成為香港與內地緊密合作的城市交流合作，努力承接國際產業轉移，大力引進跨國企業的區域性總部。為國家企業開展跨國併購、經貿爭端處理、市場開拓提供高水準的服務；努力構建特定的產業體系，發展金融業、現代物流、資訊服務、科技服務及其他專業服務等四大產業，構建現代服務業產業體系。

### 專業人士大有可為

前海合作新區要吸引投資和大批人才，必須有法律保障。例如人才方面，香港的

工程師、律師、醫生等專業人才來前海合作新區工作，目前還有障礙。國務院已就加強法律事務合作，支援前海建設深港人才特區，建立健全有利於現代服務業人才集聚的機制，營造便利的工作和生活環境，支持前海在深港兩地教育、醫療等方面開展合作試點出台了相關的具體措施。例如，允許香港服務提供者經批准在前海設立獨資國際學校，其招生範圍可擴大至在前海工作的取得國外長期居留權的海外華僑和歸國留學人才的子女。

去年7月國務院公佈的前海政策中還涉及「允許已經取得香港執業資格的專業人士直接為前海企業和居民提供專業服務，服務範圍限定在前海內」和「允許香港服務業提供者在前海設立獨資醫院」等醫療方面的優惠政策。據專業人士分析，前海政策中的上述規定，較之以前的規定更加寬鬆，如果前海商住人口逐漸增加，便利的優惠政策勢必吸引更多港人前往開辦診所、門診部，甚至獨資醫院，也將使深圳市民能夠享受到更多多元化的醫療服務和與國際接軌的診療模式。

## 警惕港股出現深幅調整

馬建波 資深評論員

恒指自去年6月4日探至低位18056點，結束了金融海嘯後的牛一調整後，便在新的一輪全球量寬的推波助瀾和美國QE3的強烈預期刺激下，展開了又一輪長達7個多月的牛二反彈。其間7月25日和9月6日，在內地出口下滑，經濟刺激政策遲遲未出的利空影響下，曾隨A股短暫調整，並2次回試18700點和19000點支撐，獲巨量買單承接，確認19000點下方為金融海嘯後新一輪牛市的大底，之後便隨美股迎接QE3出台展開強勁升浪。

### 上升逾半年 港股已超買

2012年12月12日美聯儲議息後，繼續維持超低利率不變，並快速推出了第四輪超級量寬(QE4)，每月購債扭曲操作計劃再增加450億美元，總量擴至850億至900億美元。同時提出未來2年本土失業率回落至6.5%和控制通脹率在2.5%的中期計劃，顯示量寬繼續；日本為挽回經濟頹勢，也相繼提出新一輪20萬億日圓的量寬計劃。因此，雖然年關之前，市場面臨美國財政懸崖問題的巨大困擾，但港股仍能安然無恙，並一直穩守在23000點上方。

一如市場普遍預期，新年首日臨危關頭，美國參眾兩院懸崖勒馬，達成妥協共識，暫時化解了困擾多時的財政懸崖危機。2013年1月2日港股首個交易日，即大漲655點(升2.89%)，恒指在824億久違巨量的推動下，順利攻克23300點大關。市場一片歡呼，香港「股神」紛紛樂觀展望，似乎27000點也指日可待。其實不然。

首先，縱觀牛二反彈，時間已超過7個多月，量度升幅已超過5600點(升約35%)，港股已成超買狀態。雖然1月以來港股每天交易量尚能維持在700億元至900億元之間，但恒指已處23000至24000點高位橫盤之勢，25000點上方更是阻力重重，顯示牛二二期反彈即將結束，只要國際環境稍有風吹草動，且美國最新數據疲弱，港股隨時出現深幅調整。

### 美國經濟不明股市受壓

其次，困擾全球經濟的美國財政懸崖問題，並未徹底解決，只是贏得2個月的緩衝期。此仍是懸在全球股市上方的一枚定時炸彈。美國民主、共和兩黨僅就富豪徵稅達成妥協共識，奧巴馬提出1.6萬億美元的削減目標仍分歧較大，將留待2個月後再博奕攤牌。美國財政仍面臨赤字繼續上升和急劇收縮超過6000億元政府財政開支的潛在風險，因此，這是一項懸而未決的問題。同時，本於今年2月底到期的美國政府債務，為避免違約危機，近日獲眾議院通過，延期至5月。雖暫時緩解市場壓力，但屆時美國政府到期債務上限仍將突破16.4萬億美元，這是自2011年8月2日美國政府債務上限突破14.3萬億美元以來的又一次危機。屆時美國兩黨將再有一番激烈交鋒，必將再給美股和香港股市帶來持續困擾。

還有，自日本首相安倍再次上台以來，日本右翼勢力日益猖獗，安倍對日本一手挑起釣魚島爭端危機不思悔過，反而變本加厲，一再挑釁中國。一方面，他效法奧巴馬提供對緬甸經援，豁免貸款，拉攏緬甸及其親美勢力，並出訪東盟三國，配合美國強化圍堵遏制中國之勢；另一方面，其揚言「釣魚島問題與中國沒有討論餘地」，日本自衛隊也謀劃復辟軍國主義，並放出「射擊」警告中國巡邏釣魚島艦機的信號，日前更提出一系列呼應美國、牽制中國的軍事法案。中國已強硬反制，增派戰機和海監艦船常態巡航，面對日本的囂張氣焰和咄咄逼人的態勢，釣魚島隨時爆發擦槍走火的危機，這也是未來影響香港和內地股市的又一個敏感因素。

另外，日本央行剛剛公佈的超級量寬(每月購債13萬億日圓)，於2014年1月才能啟動，雖然目前恒指平均市盈率僅10倍左右，但在諸多潛在利空因素的壓制下，港股目前已累積一定升幅，能量逐漸萎縮。2月5日，港股在美國經濟再度萎縮和道指大幅回調拖累下，重挫538點(2.27%)，收於23149點，為近1個多月的最大單日跌幅，已發出牛二調整的明確信號。廣大投資者應警惕，港股勢出現深幅調整，待完成本輪調整後，才會展開牛三期的上升行情。



■ 港股有可能借勢深幅調整，投資者需警惕。

# 舉港英旗青年應讀讀丘成桐文章

卓偉

在早前的元旦遊行以及近日所謂「光復香港」行動中，都見到一班80、90後青年揮舞着港英旗，高喊着懷念港英口號，要求回復英國殖民統治。雖然參與青年只佔極少數，但卻令人感慨一些青年對於港英歷史認識的片面，對於殖民統治的美化。丘成桐的文章，通過自身經歷還原港英歷史，讓青年看到當年真實的一幕，認識到當年港人是如何受到港英政府的漠視及歧視，期望青年能認清歷史共同為香港及國家的前途作出貢獻，對青年是愛之深責之切，體現出一個學者的人文關懷，拳拳愛國之心躍然紙上。青年讀丘成桐文章，本身就是一堂生動的國民教育課。

事實上，在外國都在熱烈談論中華民族崛起，極力爭取搭乘中國經濟快車之時，香港有一些青年卻因為對社會及自身際遇感到不滿，就高呼要回復殖民統治，反映我們下一代對中國歷史的認識嚴重不足。對此，香港中文大學數學科學研究所所長、國際知名的數學家丘成桐也深有同感，他日前在《明報月刊》撰寫了題為《我們豈能自甘人後？》文章，從宏觀的角度梳理了香港近代史，青年讀讀丘成桐文章，相信對於港英治港歷史會有更全面的認識；對於國家如何由一窮二白奮發成為全球第二大經濟體，走過的是一條如何艱苦的路，多少志士仁人為此上下求索不懈追求，相信會有更深的體會。

### 對港英歷史認識片面

丘成桐也藉着自身經歷向讀者展現了當年港英政府是如何「民主」、「開明」。他提到當年入讀中文大學時，其中中大盡力提升教學質素，希望與西方名校並駕齊驅，但港英政府一面喊着民主的口號，一面強迫中文大學從四年制改為三年制。港督麥理浩為保住香港大學的優勢地位，以霸道方式嚴辭拒絕中大師生的反對聲音，令丘成桐「窮思英國人的蠻橫」。同時，他年幼時因為家窮曾到政府機關求助，殖民地官員的傲慢態度令他極為難受，並且想起梁啟超翻譯拜倫的一首詩：「難道我今生今世為奴為隸便了？不信我今生今世為奴為隸便了。」這些經歷相信不少港人都親身體會過，高舉港英旗的青年如果認真讀過丘成桐文章，相信會發覺原來真實的港英歷史，與他們「想像」的實有着天壤之別。

今日，大學生對於校政，對於政府的教育政策

有什麼不滿，可以在校園內自由討論，甚至可以組織示威遊行向有關方面施壓。但如果他們生活在港英時期，不但港英政府根本不會理會無權無勢學生的意見，事情鬧大更隨時會招來港英政府的粗暴鎮壓，老一輩港人對此相信都不會陌生。而殖民地官員對於市民的傲慢，市民申請援助猶如乞討一樣的境況，也是今日青年難以想像的。經過這麼多年，丘成桐對於當年殖民地官員的嘴臉仍歷歷在目，這說明港人當年是如何受到港英政府的漠視及歧視，根本不值得細懷。

當然，也不能怪責青年對港英歷史一知半解，其生也晚，成長之時已是港英政府準備交回香港，部署「光榮撤退」之時，港英政府一方面大力收買人心，改變了一直以來對港人的不公平待遇，並且利用豐厚的儲備，大增港人社會福利；另一方面在中小學的課程上全力推動「美化工程」，將港英以往的不堪歷史一筆抹去，相反對於80、90年代香港經濟起飛卻大書特書，並視作自身功勞，不少青年耳濡目染之下，難免對港英產生不符事實的觀感，認為港英時代有多麼的「開明」、「民主」、「自由」。加上隨着本港經濟轉型，近年本港社會流動性確實減慢了，學歷也貶值了，一些青年感到自身際遇不及前人，難免出現怨氣，因而懷念港英時代被美化的歷史，也不足為奇。

### 煽動青年搞「港獨」禍害香港

青年對社會現狀有不满，應該實事



■ 極少數青年揮動「港英旗」，應讀讀丘成桐文章認清殖民統治歷史。

# 懂得「窮人的經濟學」

方潤華

## 雲泥鴻爪

新春佳節，人人見面都說「恭喜發財」，發財致富是人類普遍的美好願望。當然現實是殘酷的，因為世上窮人永遠比富人多很多，諾貝爾經濟學得主舒爾茨在得獎感言中說：「世界上絕大多數人口是貧困人口，如果你懂得了窮人的經濟學，那麼你就懂得了許多經濟學中的原理，在這些貧困人口中絕大多數又都是以農業為生計的，如果你懂得了農業，那麼你就真正懂得了窮人的經濟學。」論述精闢到位，尤其適用我國國情，因為中國近一半人口屬農民，但產值只佔10%GDP，人均收入微薄。簡言之，只要農民沒脫貧，中國也就沒有脫貧。

早在2005年溫家寶總理在記者會就引用舒爾茨名言，強調要懂得「窮人的經濟學」，表明政府致力改善貧富懸殊之決心，也令筆者對「窮人的經濟學」留下了深刻印象。

如今中國剛走過經濟高速增长增長的「黃金十年」，成功躍居全球第二大經濟體，經濟成就舉世稱頌，富豪的消費能力亦舉世矚目，是全球奢侈品「兵家」必爭之地。但另一方面，新任中共總書記習近平月前冒雪

考察國家級貧困縣——河北阜平，看到了我國的「真實貧困狀態」，村民人均年收入僅900多元人民幣，令筆者震驚及感慨，難以想像村民如何得以維生？因為在香港、上海、北京等大城市，這區區900元人民幣只是一桌中檔午餐，富豪們的高檔晚餐花費3萬元、4萬元亦是等閑，窮人與富人，難道真是生於同一地球、活在不同世界？

杜甫的千古名句「朱門酒肉臭，路有凍死骨」在經歷了時代轉變，科技發展、經濟發達等重大進步後，至今仍活現人間。社會富裕了，人心卻變得冷漠，看富豪階層不斷壯大，但慈善事業未見相應增長，「慈善冷漠」甚為普遍，處處貴地為何不能憐憫窮人之艱辛？

有人說「世界是物競天擇、弱肉強食的叢林，優勝劣汰、適者生存。」然而人類文明畢竟有別於動物世界，充滿人性關懷的社會才是我們的理想樂土。富人一般講求以錢賺錢達致財源滾滾，窮人則辛苦營役為口奔馳，故也有入說：「窮人與富人都較難理解對方，大家的思維方式、生活邏輯不太一樣」。因此舒爾茨強調：「窮人關心改善他們的命運和他們孩子的命運並不亞於富人」，若社會持續「貧者愈貧、富者愈富」，富豪們有朝一日就會發現身處充滿仇富的環境，縱觀上貧富差距愈大的社會，治安和生活品質愈差，窮與富的鴻溝永遠是治安不清甚至政局動蕩之隱患。

我們不贊同暴力革命式的劫富濟貧，歷史證明這只會令國家和民族蒙難，但我們亦決不能對貧富懸殊麻木不仁。首先政府要洞察「窮人的經濟學」，在政策導向上努力做到縮小差距、均衡發展；其次富人應關注「窮人的經濟學」，古代封建社會的孟嘗君已懂得開倉放糧賑濟窮人，樂善好施贏取民心；美國的蓋茨一生在實踐「前半生創造財富、後半生盡捐財富」，他曾說過「我不是在為錢而工作，錢讓我感到很累」，故轉場為他人謀幸福，由全球首富變首善。內地現代富商是改革開放後首先富起來的得益者，若能通過慈善公益，讓窮人亦分享一些經濟成果，除了弘揚善心，對社會和諧也大有裨益。

窮與富的矛盾是數千年來人類社會一大難題，富如香港亦不例外，平均主義及福利主義都已經被證實大有缺陷，故此關懷弱勢並助人自助是百利無一害的良策，「富而好仁」更是富豪們長樂久安之基石。